

印尼華族的大恩人——阿卜杜拉赫曼·瓦希德 是他讓印尼華人得以重見天日

張忠春

一九九八年，在當了三十二年印尼第二任總統蘇哈托下台前，印尼發生大規模針對華人的暴亂和一系列的屠殺。華人家庭被搶劫並燒毀，許多華人被強姦或殺害。大量的印尼華人逃往美國、澳大利亞、新加坡、荷蘭等國家。



印尼出現

社會大震盪後的第二年即一九九九年恰世紀末，命運之神把一位不起眼，身體脆弱的阿卜杜拉赫曼·瓦希德（Adurrahman Wahid）推上總統寶座，當選印尼第四任總統。

瓦希德上台後，樂觀詼諧厚積薄發，他快刀斬亂麻，頻出奇招。他秉承建多元化社會的理念，主張消除歷史積怨，堅決推行民主政治，維護弱勢族群利益，致力於建立和諧社會。他流利的英文，與外面世界較多接觸，使他具備

國際視野並了解什麼是真正的伊斯蘭教義。其溫和宗教觀對印尼宗教、種族和諧推動影響巨大。

在他執政的二十個月期間，他出國訪問以平易近人的姿態出現，屢屢對各國拋出橄欖枝。他向受暴行的東帝汶道歉，並拓寬了和以色列的貿易關係。

為了緩和種族關係，瓦希德很快親手廢除了一些歧視性的法律。二〇〇〇年瓦希德頒佈六號總統令，廢除一九六七年十四號總統令關於華人宗教、信仰和傳統的條款，允許華人宗教和傳統自由進行而不需要獲得政府當局的批准。開放華人過農曆年、端午節、中秋節、舞龍舞獅等習俗。開放使用華語做招牌及辦華文報刊，同時，將孔教及道教列為合法宗教。

瓦希德表示，廢除排華條例，是基於有平等對待公民的憲法條文。不管人家如何評論我做出的決定，最重要的是，依據憲法的條文行事，那是國家最

高法規。

瓦希德說，華人已經具備與原住民相等的地位，理應艱苦奮鬥，致力於消除根深蒂固的種族歧視。此外，華人企業家不妨協助原住民，尤其是中小企業。

他鼓勵印尼華人發揚中華文化的優良傳統。他說，華人不論出生在印尼、中國大陸或在新加坡，即使各該地的生活方式各異，但他們必須成為「文化上的華人」，有權分享中國文化的特色。

瓦希德的民主政治使印尼華人重新開始進入政治舞台。華人經濟學家郭建義（Kwik Kian Gie）分別在瓦希德政府和梅加瓦蒂政府出任經濟與金融部長和國家發展計劃部長。二〇〇四年蘇西洛政府任命馮慧蘭（Mari Pangestu）為貿易部長。她是第一個進入內閣的華人女性。

二〇〇〇年十一月，Metro電視台成為第一個向當地電視台廣播普通話新聞的電視台。在幾乎同一時期，雅加達的CakraWala電台增加了普通話音樂和新聞節目。這個電台在這之前已經播放過用印尼語改寫歌詞的華語流行歌曲。

瓦希德雖然執政短命，但猶如中國

秦始皇的作用一樣，開啟了印尼社會新篇章，被人們稱為「民主之父」、「和諧社會締造者」、偉大的政治家、思想家和宗教領袖。

印尼華人絕對不能忘記瓦希德的功績，因為是他廢除排華條例，讓華人得以重見天日的功臣。



瓦希德在一九四〇年九月七日出生於東爪哇省宗班縣 (Jombang)，是家

中六個孩子中的老大，自小就讀於傳統的伊斯蘭寄宿學校，他的父

親瓦希德·哈希姆 (Wahid Hasyim) 曾擔任印尼首任宗教事務部部长，他的祖父哈希姆·阿沙利 (K.H. Hasyim Asyari) 是印尼最大的穆斯林組織——伊斯蘭教士聯合會 (Nahdlatul Ulama 簡稱 NU) 的創始人之一。一九六三年，他開始長達八年的海外遊學，先後在埃及的開羅、伊拉克的巴格達以及荷蘭等國學習，他半工半讀，當過電線安裝員、火車站搬運工、碼頭清洗工人等。一九七一年才返回印尼。豐富的遊學經

歷使得他成為一名受人尊敬的學者和時事評論員。七〇年代，瓦希德開始活躍於印尼宗教界，開明平和的思想使得他贏得爪哇地區三千多萬穆斯林的支持，一九八四年成為伊斯蘭教士聯合會 (NU) 主席。

據考證 (註一)，瓦希德的祖籍是中國福建，先祖陳金漢 (Syekh Abdul Qadir Tan Kiem Han) 是伊斯蘭教長老，祖籍中國福建省泉州市晉江市仕春村，於明永樂十五年 (一四一七年) 鄭和第五次下西洋時隨船隊前往印尼傳道，定居於泗水，在那裏繁衍生息開拓業績，其出發地是現在的晉江深滬港和石獅市蚶江港一帶。與中國頗有淵源的瓦希德仍然能說一些閩南話。二〇〇九年十二月三十日，瓦希德在雅加達的一家醫院逝世，享年六十九歲。

一九六八年，瓦希德與欣達·努莉雅女士 (Sinta Nuriah) 結婚，生有四個子女：長女阿麗莎 (Alissa Qotunnada)、次女燕妮 (Zannuba Arifah Chafsoh Yenny)、三女阿妮姐 (Ania Hayatunnufus) 和四女伊娜雅 (Inayah Wulandari Yenny)。次女燕妮學習過漢語，她追隨父親從政，曾出任

父親的秘書和蘇西洛總統顧問，她精通英文和關注國內外政局發展。

瓦希德的夫人欣達·努莉雅於一九四八年三月八日「國際婦女節」出生，跟瓦希德是同鄉，夫唱婦隨，儉樸度日，她也出身回聯宗教世家，祖父是回教長老，她是家中長女，在家鄉讀完中學後，考進日惹回教高級學院。

充滿傳奇色彩的婚姻

瓦希德和欣達·努莉雅的婚姻頗具傳奇色彩！妻子婚後三年才見到夫君。欣達·努莉雅比瓦希德小八歲，有趣的是當年他們是以「遠距離婚禮」方式成為夫妻。一九六八年，當瓦希德還在伊拉克念大學時，他弟弟寫信給他說要結婚了。為了避免出現弟弟搶先結婚的不吉利局面，瓦希德寫信給他的伯父，請他代表自己和努莉雅辦結婚儀式。當然遭到家中的強烈反對，但瓦希德堅持己見，並表示，如果家中不接受，他將不回印尼。結果他的家人只好在一九六八年七月十一日為他舉行結婚儀式。此事引得



親朋好友嘖嘖稱奇，並傳為佳話。直到一九七一年六月，瓦希德自歐洲回到家鄉之後，他們才正式請客「再次結婚」，一面渡蜜月一面築建自己的屋子，從此兩人風雨同舟，走過二十八年的歲月。

註一：瓦希德的祖籍

珍藏近百年的《雙鳳徐倉》（又名仕春）池仔房家譜》，其中記載了印尼前總統瓦希德先祖陳金漢的傳略和陳氏一世至十七世的分衍情況，終於解開瓦希德祖籍地之謎。該家譜寫道：「初祖蘭齋公，原名仲善，後更季良，字金漢號蘭齋，次子，生明洪武癸亥年七月十五日，娶……甘氏（後改嫁），因蘭齋公隨中官使于南勃裏（今印尼），其後莫考。」家譜還記載，陳金漢「少敏慧，習詩經，寓基（居）晉邑三十二都雙鳳山尾宅，喜習聖友之教，蒞陳洋教堂而號蘭齋，於明永樂乙酉鄉試乙科（即中舉人），授雷州府學訓導……」

根據仕春村《梅溪陳氏族譜》

（注：梅溪陳氏原由晉江遷徙），發現

《雙鳳徐倉（仕春）池仔房家譜》，與明代《梅溪陳氏族譜》有關瓦希德先祖

陳金漢的記載「季良公原名仲善，號蘭齋，以字行，北溪公次子，習詩經為南安邑庠生，中永樂乙酉鄉試，以乙酉科授廣東雷州府學訓導……」完全吻合，可作互證。文史考古界一些知名人士以及瓦希德的委託人通過考察與考證，一致認為，晉江市池店鎮仕春村，就是印尼前總統瓦希德先祖陳金漢的祖籍地。

註二：瓦希德的生平經歷

1940年9月7日，瓦希德生於東爪哇省宗班縣，是家中六個孩子中的老大。1953年在爪哇就讀于傳統的伊斯蘭寄宿學校，後在埃及開羅的一所伊斯蘭大學接受伊斯蘭教育。1959至1963年，他在爪哇當過大學老師。

1964年至1966年在埃及開羅的愛資哈爾大學（Al Azhar）高級伊斯蘭教與阿拉伯語高級研究院學習。1966年，他在伊拉克巴格達大學進行文學深造。

1966年至1970年留學伊拉克巴格達大學文學系。

1968年，瓦希德同努瑞哈結婚，生有四個子女。瓦希德曾擔任宗教事務部、

國防安全部的神職顧問。

1970年返回印尼。

1971年回國後在哈希姆·阿沙裏大學神學系任系主任，1972年升任系主任。

1974年被選為大學理事會書記。

1979年，他被選為伊斯蘭教師聯合會第一書記。

1974年至1980年任印尼《時代》雜誌專欄作家。

1980年當選為印尼民主論壇主席。

1984至1985年，他擔任雅加達藝術協會主席。他大部分時間都在從事教育。

1984年，在伊斯蘭教師聯合會每五年一屆的換屆選舉中，他被選為主席。在隨後的1989年和1994年的換屆選舉

中，他又兩次獲得多數票，從而獲得連任。

1987年至1992年任印尼人民協商會議成員。

1994年擔任世界宗教與和平大會主席。1998年1月，他身體狀況不佳，得過一次中風，後經腦部手術痊癒。他左眼

失明，右眼視力極差，聽力也欠佳，走路還需要別人攙扶。

1999年10月20日，瓦希德當選為印尼第四任總統